
PZz_© †kªwY / c„ôv # 1 

 

f~wgKv 

 

QvÎx‡`i welqwfwËK Ávb‡K weKwkZ Kivi †¶‡Î cwiKwíZ I Kvh©Kix cvV`vb 

Acwinvh©| Gi Rb¨ cÖ‡qvRb cvV¨m~Pxi welq¸‡jv‡K avivevwnKfv‡e mgš^q mvab| 

G j¶¨‡K mvg‡b †i‡LB AÎ cÖwZôv‡bi wk¶K-wkw¶KvMY Zv‡`i wbR wbR wel‡qi 

cvV¨m~Px‡K cÖwZ †gqv‡`i †gvU Kvh©w`e‡mi mv‡_ mvgÄm¨ weavb K‡i welq¸‡jv‡K 

myk„•Ljfv‡e mwbœ‡ewkZ K‡i‡Qb| G cÖqvm ev¯—evwqZ I mv_©K n‡e mswk­ ó 

wk¶KM‡Yi wbôvi mv‡_ cvV`vb I Avš—wiKZvi mv‡_ wba©vwiZ mg‡qi g‡a¨ 

cvV¨m~Px m¤úbœ Kivi gva¨‡g| 

Avwg Avkv Kwi Afxó j¶¨ AR©‡b AÎ cÖwZôv‡bi QvÎx, wk¶K Ges AwffveKMY 

Avš—wiKfv‡e m‡Pó I hZœevb n‡eb| 

 

Avï‡Zvl P›`ª miKvi 

cÖavb wk¶K 

BbwRwbqvwis BDwbfviwmwU Mvj©m ¯‹zj GÛ K‡jR 

ey‡qU K¨v¤úvm, XvKv-1000 
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wb‡`©wkKv 

 

BbwRwbqvwis BDwbfviwmwU Mvj©m ¯‹zj GÛ K‡j‡Ri QvÎx I AwffveKM‡Yi AeMwZ 

I cvj‡bi Rb¨ wb‡gœv³ welqmg~n D‡j­ L Kiv n‡jv : 

K) cÖwZ †kªwY Kvh©µg w`em mKvj 7.30 NwUKvq QvÎx‡K we`¨vj‡q Dcw¯’Z n‡Z 

n‡e Ges cÖvZtmgv‡e‡k AskMÖnY Ki‡Z n‡e| wba©vwiZ mg‡qi c‡i Zv‡`i‡K 

we`¨vj‡q cÖ‡ek Ki‡Z †`qv n‡e bv| 

L) cÖ‡Z¨K QvÎx‡K cÖwZ gv‡m †kªwY Kvh©µ‡gi kZfvM Dcw¯’wZ wbwðZ Ki‡Z 

n‡e| Z‡e Awbevh© KviYekZt Abycw¯’wZi KviY NU‡jI 80% Gi Kg 

Dcw¯’wZ MÖnY‡hvM¨ n‡e bv| we‡kl Kvi‡Y M„nxZ QzwU Aewkó 20% Gi g‡a¨ 

we‡ePbv Kiv n‡e| 

M) ‡Kvb QvÎx ˆea ev c~e©vbygwZ e¨ZxZ †kªwY Kvh©µg w`e‡m K¬v‡m Abycw¯’Z 

_vK‡Z cvi‡e bv| cÖwZw`b Abycw¯’wZi Rb¨ bvm©vwi Ñ 5g †kªwY 10.00 (`k) 

UvKv I lô Ñ Øv`k †kªwY 20.00 (wek) UvKv nv‡i Rwigvbv w`‡Z n‡e|  

N) cÖ‡Z¨K QvÎx‡K †kªwY cix¶v, g‡Wj †U÷, Aa©-evwl©K cix¶v, evwl©K cix¶v, 

cÖvK-wbe©vPwb cix¶v I wbe©vPwb cix¶vq Aek¨B AskMÖnY Ki‡Z n‡e| evwl©K 

cix¶vq mKj wel‡q DËxY© bv n‡j Zv‡K cieZ©x †kªwY‡Z DËxY© Kiv n‡e bv| 

wbe©vPwb cix¶vq mKj wel‡q DËxY© bv n‡j Zv‡K †ev‡W©i cix¶vq AskMÖnY 

Ki‡Z †`qv n‡e bv| 

O) cÖ‡Z¨K c‡e© 2wU K‡i †kªwY cix¶v _vK‡e, cÖwZwUi c~Y©gvb n‡e 10|  

Aa©-evwl©K Ges evwl©K cix¶vq Avjv`v Avjv`vfv‡e cvm Ki‡Z n‡e| 

P) †Kvb B‡jKUªwbK wWfvBm hv Øviv K_vevZv© Av`vb cÖ`vb, Mvb †kvbv ev Qwe 

†Zvjv hvq Ggb wKQz ¯‹z‡j wb‡q Avmv hv‡e bv| 

Q) †Kvb †kªwY Kvh©µg w`e‡m Awffve‡Ki Av‡e`b Qvov †Kvb QvÎx‡K AvswkK 

QzwU †`qv n‡e bv| 

R) QvÎx‡`i wba©vwiZ BDwbdig c‡i Avm‡Z n‡e Ab¨_vq †kªwY Kvh©µ‡g 

AskMÖn‡Yi AbygwZ †`qv n‡e bv|  
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PZz_© †kªwY 

welq : evsjv 1g cÎ 

eB‡qi bvg : Avgvi evsjv eB (†evW© KZ©…K cÖKvwkZ) 

 
 

Aa©-evwl©K cix¶v   evwl©K cix¶v  

 †kªwY Kvh©w`em : 90   †kªwY Kvh©w`em :  70  

K¬v‡mi msL¨v : 54  K¬v‡mi msL¨v :  42  

Aa¨vq/wk‡ivbvg  Aa¨vq/wk‡ivbvg  

1| evsjv‡`‡ki cÖK…wZ 

2| cvjwKi Mvb (c`¨) 

3| evsjvi †LvKv 

4| eo ivRv †QvU ivRv 

5| gyw³i Qov (c`¨) 

6| AvR‡K Avgvi QzwU PvB 

7| exi‡kªôi exiMuv_v 

8| gnxqmx †iv‡Kqv 

9| †bgšÍbœ (c`¨) 

10| †gvevBj †dvb 

11| Av‡evj Zv‡evj (c`¨) 

12| nvZ ay‡q bvI 

†kªwY cix¶v 

4 

4 

5 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

5 

5 

5 

2 

13| †gv‡`i evsjv fvlv (c`¨) 

14| evIqvwj‡`i Mí 

15| cvwLi RMr 

16| KvRjv w`w` (c`¨) 

17| cvVvb gyjy‡K 

18| gv (c`¨) 

19| Ny‡i Avwm †mvbviMvuI 

20| exicyi“l (c`¨) 

21| cvnvocyi 

22| wjwci Mí 

23| Lwjdv nhiZ Dgi (iv) 

†kªwY cix¶v 

5 

3 

4 

3 

4 

3 

4 

3 

4 

4 

3 

2 

gvbe›Ub 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1|  mvaviY cÖkœ (M`¨) 3wU †_‡K 2wUi 

DËi w`‡Z n‡e  

2|  KweZvi G‡jv‡g‡jv jvBb mvwR‡q wjL 

3|  kãv_© (6wU _vK‡e 5wUi DËi w`‡Z n‡e) 

4|  hy³eY© †f‡O kã ˆZix K‡i evK¨ MVb: 5wU 

5|  k~b¨ ’̄vb c ~iY (5wU) 

6|  KweZvi g~jfve 2wU n‡Z 1wU 

7|  5wU eûwbe©vPbx cÖkœ 

8|  mvaviY cÖkœ (c`¨) : 3wU †_‡K 2wU   

10 

 

5 

5 

5 

5 

10 

5 

5 

1|  mvaviY cÖkœ (M`¨) 3wU †_‡K 2wUi 

DËi w`‡Z n‡e  

2|  KweZvi G‡jv‡g‡jv jvBb mvwR‡q wjL 

3|  kãv_© (6wU _vK‡e 5wUi DËi w`‡Z n‡e) 

4|  hy³eY© †f‡O kã ˆZix K‡i evK¨ MVb: 5wU 

5|  k~b¨ ’̄vb c~iY (5wU) 

6|  KweZvi g~jfve 2wU n‡Z 1wU 

7|  5wU eûwbe©vPbx cÖkœ 

8|  mvaviY cÖkœ (c`¨) : 3wU †_‡K 2wU   

10 

 

5 

5 

5 

5 

10 

5 

5 

 †gvU = 50 †gvU = 50 

 

 

 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% = 42.2 *evwl©‡Ki 50  b¤^i Gi 85% =  42.2 
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* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

5.0 

2.5 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

5.0 

2.5 

me©‡gvU = 50 me©‡gvU =  50 

 

cvV¨µg- 2018 

4_© †kªwY 

welq : evsjv 2q cÎ 

cvV¨ eB‡qi bvg : cÖv_wgK evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em : 90   †kªwY Kvh©w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 54  K¬v‡mi msL¨v : 55  

Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm 

cÖ_g LÊ 

Aa¨vq 1 : fvlv I e¨vKiY 

Aa¨vq 2 : aŸwb I eY© cÖKiY 

Aa¨vq 4 : evsjv fvlvi kã cwiPq 

Aa¨vq 7 : cyi“l 

Aa¨vq 8 : ePb 

Aa¨vq 9 : wj½ : cyi“l I ¿̄xevPK kã 

Aa¨vq 14 : wecixZ ev wecixZv_©K kã 

Aa¨vq 15 : mgv_©K kã ev cÖwZkã  

Aa¨vq 16 : weivg ev hwZ wPý 

Aa¨vq 2 : cÖvq-m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K kã 

Aa¨vq 4 : evK¨ ms‡KvPb ev GK K_vq cÖKvk 

 

3 

2 

4 

2 

4 

3 

2 

3 

3 

4 

4 

cÖ_g LÊ 

Aa¨vq 5 : c` cÖKiY 

Aa¨vq 9 : wj½ : cyi“l I ¿̄xevPK 

kã 

Aa¨vq 12 : wµqvi Kvj 

Aa¨vq 13 : evK¨ cwiPq 

Aa¨vq 14 : wecixZ ev wecixZv_©K kã 

Aa¨vq 15 : mgv_©K kã ev cÖwZkã 

Aa¨vq 16 : weivg wPý ev hwZ wPý 

Aa¨vq 4 : evK¨ ms‡KvPb ev GK 

K_vq cÖKvk  

 

4 

2 

3 

4 

2 

2 

2 

2 

wØZxq LÊ 

1. wPwV/Av‡e`bcÎ- 1, 13, 14/ 19, 22, 23 

2. dig c~iY- 1, 3, 4 

3. iPbv- K. evsjv‡`‡ki RvZxq dzj: kvcjv 

           L. Avgv‡`i MÖvg 

           M. gvZvwcZvi cÖwZ KZ©e¨ 

 

      

 

6 

3 

10 

wØZxq LÊ  

1. wPwV/Av‡e`bcÎ- 3, 15, 16/ 17, 

18, 21 

2. dig c~iY- 5, 7, 8 

3. iPbv- K. avb/evsjv‡`‡ki cÖavb 

Lv`¨km¨ 

            L. msev`cÎ 

            M. †`k‡cÖg 

 

6 

 

3 

10 

gvbe›Ub 
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Aa©-evwlK cix¶v  evwl©K cix¶v  

1. e¨vKiY (7wUi g‡a¨ 5wUi DËi 

w`‡Z n‡e) 

2. Av‡e`bcÎ (2wUi g‡a¨ 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e) 

3. dig (1wU _vK‡e) 

4. wPwV (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z 

n‡e) 

5. iPbv (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e) 

55=25 

 

51=5 

 

51=5 

51=5 

 

101=10 

1. e¨vKiY (7wUi g‡a¨ 5wUi DËi 

w`‡Z n‡e) 

2. Av‡e`bcÎ (2wUi g‡a¨ 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e) 

3. dig (1wU _vK‡e) 

4. wPwV (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi 

w`‡Z n‡e) 

5. iPbv (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  

55=25 

 

51=5 

 

51=5 

51=5 

 

101=10 

†gvU =  50 †gvU = 50 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

*evwl©‡Ki 50 b¤î Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

42.2 

5.0 

2.5 

me©‡gvU = 50 me©‡gvU =  50 

 

Syllabus- 2018 

Class: Four 

Subject: English 1st Paper 

Name of books: 1.  English for Today 

 2.  Active English Book 4 by D.H.Howe 

 3.  Active English Work Book 4 by D.H.Howe 

 4. Smart Hand Writing by Mohammad Khairul Bashar 
 

Half-Yearly Examination   Annual Examination   

Working Days : 90 Working Days : 70 

Total Class : 50 Total Class :  45 

Topic/ Lesson  Class Topic/ Lesson Class 

English for Today 

Unit: (

Active English 

Chapter (

Active English Work Book 

Chapter (19) 

Smart Hand Writing  

Page (64) 

30 

 

10 

 

10 

English for Today 

Unit: (2642) 

Active English 

Chapter (813) 

Active English Work Book 

Chapter (1018) 

Smart Hand Writing  

Page (35) 

30 

 

08 

 
07 

Marks Distribution 
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Half-Yearly Examination   Marks 

Distri

bution 

Annual Examination  Marks 

Seen Passage from EFT (1) 

1. M.C.Q 

2. Matching  

3. Q/A 

 

5 

5 

5 

Seen Passage from EFT (1) 

1. M.C.Q 

2. Matching  

3. Q/A 

 

5 

5 

5 

 Active English (4,5,6) 

4. True/ False 

5. Q/A 

6. Fill in the blanks 

7. WH questions 

89 no. will carry 10 marks from 

Active English Work Book 

 

5 

10 

5 

5 

10 

 

Active English (4,5,6) 

4. True/ False 

5. Q/A 

6. Fill in the blanks 

7. WH questions 

8-9  no. will carry 10 marks from 

Active English Work Book 

 

5 

10 

5 

5 

10 

 

Total 50 Total 50 

 

* 85% out 50 marks will be 
taken from Half Yearly exam. 

*    Class Test  
* Class Attendance  

42.5 
 

5.0 
2.5 

* 85% out 50 marks will be 
taken from Annual exam. 

*    Class Test  
*    Class Attendance 

42.5 
 

5.0 
2.5 

 

 

Syllabus - 2018 

Class Four 

Subject- English 2nd paper 

Name of Book: be`~Z Communicative English Grammar of composition for class IV 

 

Half-Yearly Examination   Annual Examination  

Working Days : 90 Working Days : 70 

Total Class : 50 Total Class : 45 

Topic/Lesson Class Topic/ Lesson Class 
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Grammar : (25 marks) 
1. Classification of Sentences  
2. Parts of speech 
3. Classification of Noun  
4. Pronoun  
5. Adjective 
6. Verb 
7. Tense (Present, Past, Future 

Indefinite) 
Translation  
* Bengali to English  
   Page no- 60, 61, 62, 63, 64, 

65, 66 
*  Passage Translation  
    Page no- 87, 88 Gi 1, 2, 3, 

4, 5 
Letters 
1. A letter to your father 

requesting him to send 
you some money for 
purchase of books. 

2.  A letter to your friend 
inviting him to join a 
picnic  

 
Paragraph  
1. Your best friend   
2. Your Country   
3. Your Family   

30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

 
5 
 
 
 
 
 
 
 

 
5 
 

Grammar : (Part-A) 
1. Articles (A/ An & The) 
2. Tense (present, past & future 

continuous) 
3. Capital letter & punctuation 
4. Conjugation of Verb 
Translation  
* Bengali to English 
 Page no- 67, 68, 69, 70, 71, 72, 

73 
* Passage Translation  
 Page no- 88 Gi 1, 2, 3, 4, 5 

Letter 
1.  A letter to your friend 

inviting him on the occasion 
of marriage ceremony of 
your sister  

2. A letter to your friend 
congratulating him/her 
brilliant success in the 
examination  

 
Paragraph  
1. My Daily Routine 
2. My Vegetable Garden  
3. Water     

25 
 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 
 
 

10 

 

Marks Distribution  
 

Half-Yearly Examination Marks Annual Examination  

1. Grammar- 25 marks (5 out 

of 8) 

2. Translation From Bengali to 

English (5 out of 7) 

3. Passage Translation Bengali 

to English (1 out of 2). 

4.  Letter  

5. Paragraph  

55=25 
 

5 

 

5 

 

7 

8 

1. Grammar- 25 marks (5 

out of 8) 

2. Translation From Bengali to 

English (5 out of 7) 

3. Passage Translation Bengali 

to English (1 out of 2). 

4.  Letter 

5. Paragraph   

55=25 
 

5 

 

5 

 

7 

8 
 

* 85% out 50 marks will be 
taken from Half Yearly exam. 

*    Class Test  
* Class Attendance  

42.5 
 

5.0 
2.5 

* 85% out 50 marks will be 
taken from Annual exam. 

*    Class Test  
*    Class Attendance 

42.5 
 

5.0 
2.5 
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†kªwY PZz_© 

welq : MwYZ 

eB‡qi bvg : cÖv_wgK MwYZ (†evW© KZ©„K cÖKvwkZ eB) 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em : 90  †kªwY Kvh©w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 90  K¬v‡mi msL¨v : 70  

Aa¨vq / wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq / wk‡ivbvg K¬vm 

 1g Aa¨vq : eo msL¨v I ¯’vbxq gvb 

 2q Aa¨vq : †hvM I we‡qvM 

 3q Aa¨vq : ¸Y  

 4_© Aa¨vq : fvM  

 6ô Aa¨vq : MvwYwZK cÖZxK  

 7g Aa¨vq : ¸wYZK  

 8g Aa¨vq : mvaviY fMœvsk c„t 108 I 109 

  10g Aa v̈q : cwigvc c„t 121-126 (1, 2, 3) 

 11Zg Aa¨vq : mgq (134, 135) 

 12Zg Aa¨vq : DcvË msMÖn I 

web¨ Í̄KiY 

 13Zg Aa¨vq : R¨vwgwZ †iLv I †KvY 

 †kªwY cix¶v 

9 

9 

8 

8 

9 

9 

4 

5 

2 

 

 3q Aa¨vq : ¸Y  

 4_© Aa¨vq : fvM 

 5g Aa¨vq : †hvM, we‡qvM, ¸Y I 

fvM msµvšÍ mgm¨v 

 6ô Aa¨vq : MvwYwZK cÖZxK 

 7g Aa¨vq : ¸YbxqK 

 9g Aa¨vq : `kwgK fMœvsk  

 10g Aa¨vq : cwigvc 

 11Zg Aa¨vq : mgq 

 12Zg Aa¨vq : DcvË msMÖn I 

web¨ Í̄KiY 

 14Zg Aa¨vq : R¨vwgwZ (wÎfyR) 

 †kªwY cix¶v 

6 

6 

7 

 

10 

10 

4 

6 

4 

2 

 

 

gvbe›Ub 

 

 

Aa©-evwl©K cix¶v evwl©K cix¶v 

1| mwVK DËi (20wU _vK‡e| cÖ‡Z¨KwUi DËi 

w`‡Z n‡e) 120=20 

2| msw¶ß DËi cÖkœ (10wU _vK‡e cÖ‡Z¨KwUi 

DËi w`‡Z n‡e) 110=10 

3| †hvM I we‡qvM msµvšÍ mgm¨vejx 

(KvVv‡gvMZ)| 2wU †`Iqv _vK‡e| †h 

†Kv‡bv 1wUi DËi w`‡Z n‡e| 110=10 

4| ¸Y/fvM msµvšÍ mgm¨v (2wU †_‡K †h †Kvb 

1wUi DËi w`‡Z n‡e) 110=10 

5| ¸wYZK I ¸YbxqK (KvVv‡gv)| (2wU †_‡K 

1wU w`‡Z n‡e) 

1| mwVK DËi (20wU _vK‡e| cÖ‡Z¨KwUi DËi 

w`‡Z n‡e) 120=20 

2| msw¶ß DËi cÖkœ (10wU _vK‡e cÖ‡Z¨KwUi 

DËi w`‡Z n‡e) 110=10 

3| †hvM I we‡qvM msµvšÍ mgm¨vejx 

(KvVv‡gvMZ)| (2wU †`Iqv _vK‡e, †h 

†Kvb 1wUi DËi w`‡Z n‡e|)  110=10 

4| ¸Y/fvM msµvšÍ mgm¨v (2wU †_‡K †h †Kvb 

1wUi DËi w`‡Z n‡e) 110=10 

5| ¸wYZK I ¸YbxqK (KvVv‡gv) (2wU †_‡K 

1wU w`‡Z n‡e)  
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6| mvaviY fMœvsk (2wU †_‡K †h †Kvb 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e) 110=10 

7| cwigvc (KvVv‡gvMZ)| 2wU †_‡K 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e|  110=10 

8| mgq/DcvË (2wU †_‡K †h †Kvb 1wUi DËi 

w`‡Z n‡e|) 110=10 

9| R¨vwgwZ :  

 K) 3wU n‡Z †h †Kv‡bv 2wU wPÎmn msÁv 

w`‡Z n‡e| 06 

 L) †Pv‡Li Av›`v‡R wPÎ AsKb            04 

 

6| mvaviY fMœvsk (2wU †_‡K †h †Kvb 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e) 110=10 

7| cwigvc (KvVv‡gvMZ)| 2wU †_‡K 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e| 110=10 

8| mgq/DcvË (2wU †_‡K †h †Kvb 1wUi DËi 

w`‡Z n‡e) 110=10 

9| R¨vwgwZ :  06 

 K) 3wU n‡Z †h †Kv‡bv 2wUi wPÎmn msÁv 

w`‡Z n‡e| 

 L) †Pv‡Li Av›`v‡R wPÎ AsKb (eY©bv 

Avek¨K) 04         

me©‡gvU = 100 me©‡gvU = 100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

PZz_© †kªwY 

welq : weÁvb 

eB‡qi bvg : cÖv_wgK weÁvb 
 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em : 90   †kªwY Kvh©w`em : 70  

K¬vm msL¨v : 90  K¬vm msL¨v : 56  

Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm Aa¨vq/wk‡ivbvg K¬vm 

1. Rxe I cwi‡ek 9 1. c`v_© 9 

2. Dw™¢̀  I cÖvwY 8 2. cÖvK…wZK m¤ú` 9 

3. gvwU 8 3. AvenvIqv I Rjevqy 9 

4. Lv`¨ 6 4. Rxe‡bi wbivcËv I cÖv_wgK wPwKrmv 9 

5. ¯̂v ’̄¨ wewa 7 5. Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨ 9 

6. gnvwek¦ 7 6. RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 9 

7. Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 7   

†kªwY cix¶v 2 †kªwY cix¶v 2  

 

 



PZz_© †kªwY / c„ôv # 10 

 

 

gvbe›Ub 
 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1|  eûwbe©vPwb cÖkœ 50wU cÖkœ 

_vK‡e|  

 

150=50 

1|  eûwbe©vPwb cÖkœ 50wU cÖkœ 

_vK‡e|  

 

150=50 

2| msw¶ß cÖkœ DËi 15wU 

_vK‡e|  

 

115=15 

2| msw¶ß cÖkœ DËi 15wU  

_vK‡e|  

 

115=15 

3| 10wU cÖkœ _vK‡e| 7wUi DËi 

w`‡Z n‡e| 

 

57=35 

3| 10wU cÖkœ _vK‡e| 7wU DËi 

w`‡Z n‡e| 

 

57=35 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

PZz_© †kªwY 

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

eB‡qi bvg : evsjv‡`k I wek¦cwiPq †evW© KZ…©K cÖKvwkZ 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em : 90   †kªwY Kvh©w`em : 72  

K¬v‡mi msL¨v : 72  K¬v‡mi msL¨v : 42  

welqe ‘̄ K¬vm welqe ‘̄  

Aa¨vq- 1 : Avgv‡`i cwi‡ek I mgvR 

Aa¨vq- 2 : mgv‡R ci¯úi Gi mn‡hvwMZv 

Aa¨vq- 4 : bvMwiK AwaKvi 

Aa¨vq- 7 : Kv‡Ri gh©v`v 

Aa¨vq- 8 : mvgvwRK I ivóªxq m¤ú` 

Aa¨vq- 10 : Gwkqv gnv‡`k 

Aa¨vq- 11 : evsjv‡`‡ki f~cÖK…wZ 

Aa¨vq- 13 : evsjv‡`‡ki RbmsL¨v 

Aa¨vq- 15 : Avgv‡`i gyw³hy× 

†kªwY cix¶v 

6 

6 

7 

8 

8 

8 

9 

8 

10 

2 

Aa¨vq- 3 : evsjv‡`‡ki ¶z`ª b„-†Mvôx 

Aa¨vq- 5 : g~j¨‡eva I AvPiY 

Aa¨vq- 6 : cigZmwnòzZv 

Aa¨vq- 9 : GjvKvi Dbœqb 

Aa¨vq-12 : `y‡h©vM †gvKv‡ejv 

Aa¨vq- 14 : Avgv‡`i BwZnvm 

Aa¨vq- 16 : Avgv‡`i ms¯‹…wZ 

†kªwY cix¶v 

6 

5 

5 

7 

5 

7 

5 

2 

 

 

gvbe›Ub 

Aa©-evwlK cix¶v  evwl©K cix¶v  

1. eûwbe©vPbx cÖkœÑ 50wU 

2. msw¶ß cÖkœÑ 15wU  

3. iPbvg~jK cÖkœÑ 10wU †_‡K 7wU 

150=50 

115=15 

57=35 

1. eûwbe©vPbx cÖkœÑ 50wU 

2. msw¶ß cÖkœÑ 15wU  

3. iPbvg~jK cÖk œÑ 10wU †_‡K 7wU 

150=50 

115=15 

57=35 



PZz_© †kªwY / c„ôv # 11 

 

†gvU =  100 †gvU = 100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

PZz_© †kªwY 

welq : Bmjvg ag© 

eB‡qi bvg : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v (†evW© KZ©…K cÖKvwkZ) 

 

 Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em : 90  †kªwY Kvh©w`em : 70  

K¬v‡mi msL¨v : 54  K¬vm msL¨v : 42  

welqe ‘̄ K¬vm welqe ‘̄ K¬vm 

Aa¨vq1 : Cgvb I AvKvB` †_‡K 

Cgvb gydvmmvj ch©šÍ 

Aa¨vq2 : Gev`vZ 

  ZvnvivZ †_‡K C‡`i 

mvjvZ 

Aa¨vq3 : AvLjvK 

  AveŸv Av¤§v‡K m¤§vb Kiv, 

wk¶K‡K m¤§vb Kiv, 

i“Mxi †mev Kiv, mZ¨ 

K_v ejv, AcPq bv Kiv| 

Aa¨vq4 : KziAvb gvwR` wk¶v 

  Aviwe eY©gvjv, niKZ, 

Zvbweb, Rhg, Zvk`x`, 

gvÏ  

Aa¨vq5 : bwe ivmyjM‡Yi cwiPq I 

Rxeb Av`k© gnvbwe nhiZ 

gynv¤§` (m:) Gi Rxebv`k©, 

nhiZ û` (Av:), nhiZ 

mvwjn (Av:), nhiZ 

BmnvK (Av:) 

15 

 

15 

 

 

15 

 

 

 

 

07 

 

 

 

02 

Aa¨vq1 : Cgvb I AvKvB` m¤ú~Y© 

Aa¨vq2 : Gev`vZ 

  mvjvZ, RygyAvi mvjvZ, C‡`i 

mvjvZ 

Aa¨vq3 : AvLjvK 

  eo‡`i m¤§vb I †QvU‡`i 

†mœn Kiv, cÖwZ‡ekxi mv‡_ 

fvj e¨envi, Iqv`v cvjb 

Kiv, †jvf bv Kiv, ciwb›`v 

bv Kiv 

Aa¨vq4 : KziAvb gvwR` wk¶v 

  ZvRwe`, gvLivR, B`Mvg, 

myiv bvmi, myiv jvnve, myiv 

BLjvm 

Aa¨vq5 : bwe ivmyjM‡Yi cwiPq I 

Rxeb Av`k© 

  nhiZ gymv (Av:), nhiZ jyZ 

(Av:), nhiZ ïqvBe (Av:), 

nhiZ Bwjqvm (Av:), nhiZ 

RyjwKdj (Av:), nhiZ 

RvKvwiqv (Av:) 

 

14 

 

 
 

20 

 

 

 

 

 

04 

 

 

 

04 

 

gvbe›Ub 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1. eûwbe©vPwb cÖkœÑ 50wU 

2. msw¶ß cÖkœÑ 15wU 

3. iPbvg~jK cÖkœÑ10wU †_‡K 7wU 

150= 50 

115=15 

57=35 

1. eûwbe©vPbx cÖkœÑ 50wU 

2. msw¶ß cÖkœÑ 15wU 

3. iPbvg~jK cÖkœÑ10wU †_‡K 7wU 

150=50 

115=15 

57=35 



PZz_© †kªwY / c„ôv # 12 

 

= 100 = 100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

 

PZz_© †kªwY  

welq : wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

eB‡qi bvg : wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

  †evW© KZ…©K cÖKvwkZ 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em : 90  †kªwY Kvh©w`em : 70  

K¬‡mi msL¨v : 54  K¬‡mi msL¨v : 42  

welqe ‘̄  K¬vm welqe ‘̄ K¬vm 

1g Aa¨vq  : Ck¦i me©kw³gvb 

2q Aa¨vq : †`e-‡`ex I c~Rv 

3q Aa¨vq : gywb-Fwl I ag©MÖš’ 

4_© Aa¨vq : kª×v I mnbkxjZv 

5g Aa¨vq : Z¨vM I D`viZv 

†kªwY cix¶v : 

10 

10 

12 

10 

10 

2 

6ô Aa¨vq : cÖwZÁv i¶v I ¸i“R‡b fw³ 

7g Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨ i¶v I Avmb 

8g Aa¨vq : †`k‡cÖg 

9g Aa¨vq : gw›`i I Zx_©‡¶Î 

†kªwY cix¶v : 

10 

10 

10 

10 

2 

 

 

gvbe›Ub 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1. eûwbe©vPwb cÖkœ- 50wU 

2. msw¶ß cÖkœ- 15wU 

3. iPbvg~jK cÖkœ : 10wU †_‡K 7wU 

150=50 

115=15 

57=35 

1. eûwbe©vPwb cÖkœ- 50wU 

2. msw¶ß cÖkœ- 15wU 

3. iPbvg~jK cÖkœ : 10wU †_‡K 7wU 

150=50

115=15 

57=35 

†gvU =    100 †gvU =  100 

 

*Aa©-evwl©‡Ki 100 b¤^i Gi 85% = 

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

*evwl©‡Ki 100  b¤^i Gi 85% =  

* †kªwY cix¶v 

* Dcw ’̄wZ 

85 

10 

5 

me©‡gvU = 100 me©‡gvU =  100 

PZz_© †kªwY 

welq : Pvi“ I Kvi“Kjv 

eB‡qi bvg : G‡mv Qwe AuvwK wkwL (4) RbZv †cÖm GÛ cvewj‡KkÝ 

 



PZz_© †kªwY / c„ôv # 13 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em: 90  †kªwY Kvh©w`em : 55  

K¬v‡mi msL¨v : 18 K¬vm K¬v‡mi msL¨v : 11 K¬vm 

1| 2wU cvZvmn †Rvov Av‡cj, iwOb 

QvZv, cvZv I Wvjmn 2wU †e¸b, 

cvZv I Wvjmn †cqviv, mewRmg~n, 

djmg~n, Av‡jvQvqv, bKkv| 

2| `„k¨ AsKb Ki : Qq FZz †_‡K `„k¨, 

gyw³hy‡×i `„k¨  

3| †kªwY KvR/†kªwY cix¶v 

12 

 

 

 

4 

 

2 

1| m~h©gyLx, cvwb‡Z 2wU nvm, gyiwMi 

ev”Pv, Mv‡Qi Wv‡j RvZxq cvwL, 

mewRmg~n, djmg~n, Ro Rxeb/ 

Av‡jvQvqv, bKkv|  

2| `„k¨ AsKb Ki : Qq FZz †_‡K 

`„k¨ wkL‡e, fvlv Av‡›`vjb  

3| †kªwY KvR/†kªwY cix¶v  

7 

 

 

 

3 

 

2 

 

gvbe›Ub 

 

Aa©-evwlK cix¶v  evwl©K cix¶v  

1| gy³n‡¯Í AsKb †h †Kvb 2wU  

2| 1wU `„k¨ 

10 

15 

1| gy³ n‡¯— AsKb (†h †Kvb 2wU) 

2| 1wU `„k¨  

10 

15 

 †gvU = 25 †gvU = 25 

 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1| 25 b¤̂‡ii 85%   

2| †kªwY cix¶v   

3| Dcw¯’wZ  

= 21.25 

= 2.50 

= 1.25 

1| 25 b¤̂‡ii 85%   

2| †kªwY cix¶v   

3| Dcw¯’wZ 

= 21.25 

= 2.50 

= 1.25 

 †gvU = 25.00 †gvU = 25.00 

 

PZz_© †kªwY 

welq : kvixwiK wk¶v I ¯̂v¯’¨ 

eB‡qi bvg : kvixwiK wk¶v I ¯̂v ’̄¨ 

†jL‡Ki bvg : D‡¤§ nvwb ivBgv 
 

 

Aa©-evwlK cix¶v  evwl©K cix¶v  

†kªwY Kvh©w`em : 90  †kªwY Kvh©w`em : 70  

K¬‡mi msL¨v : 18  K¬‡mi msL¨v : 14  

Aa¨vq/wk‡ivbvg  Aa¨vq/wk‡ivbvg  



PZz_© †kªwY / c„ôv # 14 

 

1| cÂg Aa¨vq : e¨w³MZ ¯^v¯’̈  I ¯‹zj ¯v̂¯’¨ 

2| lô Aa¨vq :  cywó fvj ¯̂v‡¯’̈ i Rb¨ wK 

†L‡Z n‡e 

3| mßg Aa¨vq : cÖv_wgK cÖwZweavb  

6 

6 

 

6 

 

4| Aóg Aa¨vq  : †Ljvayjv msµvš— 

wµ‡KU 

5| beg Aa¨vq  : ms¯‹vi bZzb Aa¨vq 

†Ljvayjv msµvš— mvaviY 

Ávb, dzUej, nwK, fwjej 

n¨vÛej I e¨vWwg›Ub 

4 

10 

 

 

 

 

gvbe›Ub 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1|  msw¶ß cÖkœ 8wU n‡Z 6wU 

 iPbvg~jK cÖkœ 4wU n‡Z 3wU 

2|  e¨envwiK 

61=6 

33=9 

10 

1|  msw¶ß cÖkœ 8wU n‡Z 6wU 

 iPbvg~jK cÖkœ 4wU n‡Z 3wU 

2|  e¨envwiK 

61=6 

33=9 

10 

 †gvU 25 †gvU 25 

 

Aa©-evwl©K cix¶v  evwl©K cix¶v  

1| 25 b¤̂‡ii 85%   

2| †kªwY cix¶v   

3| Dcw¯’wZ  

= 21.25 

= 2.50 

= 1.25 

1| 25 b¤̂‡ii 85%   

2| †kªwY cix¶v   

3| Dcw¯’wZ 

= 21.25 

= 2.50 

= 1.25 

 †gvU = 25.00 †gvU = 25.00 
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BbwRwbqvwis BDwbfviwmwU Mvj©m ¯‹zj 

ey‡qU K¨v¤úvm, XvKv-1000 

2017 wk¶ve‡l©i QzwUi ZvwjKv I wk¶vcwÄ 

µwgK 

bs 

c‡e ©i bvg ZvwiL I w`b w`b msL¨v 

1 * dv‡Znv-B-BqvR`vng 10 Rvbyqvwi, g½jevi 01 w`b 

2 kªx kªx mi¯̂Zx c~Rv 01 †deª“qvwi, eyaevi 01 w`b 

3 knx` w`em I AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em 21 †deª“qvwi, g½jevi 01 w`b 

4 RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingvb -Gi Rb¥ w`em 17 gvP©, ïµevi 00 w`b 

5 ¯^vaxbZv I RvZxq w`em 26 gvP©, iweevi 01 w`b 

6 evsjv beel© 14 GwcÖj, ïµevi 00 w`b 

7 * ke-B-wgivR 25 GwcÖj, g½jevi 01 w`b 

8 †g w`em 01 †g, †mvgevi 01 w`b 

9 MÖx®§Kvjxb AeKvk, * ey× c~wY©gv (ˆekvLx c~wY©gv 10 †g) I 

* ke-B-eivZ (12 †g) 

02 †g, g½jevi †_‡K 13 

†g, kwbevi ch©š— 

07 w`b 

10 * cweÎ igRvb, RygvZzj we`v (23 Ryb), 

ke-B-K¡`i (23 Ryb), *C ỳj wdZi (26 Ryb) 

28 †g, iweevi †_‡K 

28 Ryb eyaevi ch©š— 

24 w`b 

11 ïf Rb¥vógx 14 AvM÷, †mvgevi 01 w`b 

12 RvZxq †kvK w`em 15 AvM÷, g½jevi 01 w`b 

13 * cweÎ C`-Dj-Avh&nv  30 AvM÷, eyaevi †_‡K 09  

†m‡Þ¤^i, kwbevi ch©š— 

07 w`b 

14 * wnRix beel© 22 †m‡Þ¤^i, ïµevi 00 w`b 

15 `yM©vc~Rv (weRqv `kgx, 30 †m‡Þ¤̂i) I Avïiv (01 

A‡±vei) 

27 †m‡Þ¤^i, eyaevi †_‡K 

04 A‡±vei, eyaevi 

06 w`b 

16 * Av‡Lix Pvnvi †mv¤̂v 15 b‡f¤^i eyaevi 01 w`b 

17 *C`-B-wgjv ỳbœex (mvt) 01 wW‡m¤^i, ïµevi 00 w`b 

18 weRq w`em 16 wW‡m¤^i, kwbevi 01 w`b 

19 kxZKvjxb AeKvk, whï wLª‡ói Rb¥w`b (25 wW‡m¤̂i) I 

*dv‡Znv-B-BqvR`vng (30 wW‡m¤̂i) 

23 wW‡m¤̂i kwbevi n‡Z 27 

wW‡m¤^i, eyaevi ch©š— 

05 w`b 

20 cÖavb wk¶‡Ki msiw¶Z QywU  03 w`b 

 †gvU :  62 w`b 

 * Puv` †`Lvi Dci wbf©ikxj   

cix¶vi mgqm~Px Ñ 2017 wLªt 

cix¶vi bvg ZvwiL djvdj cÖKvk 

†kªwY cix¶v - 01 01 gvP© n‡Z 19 gvP© ch©š— 5 gvP© n‡Z 25 gvP© 

†kªwY cix¶v - 02 17 GwcÖj n‡Z 17 †g ch©š— 22 GwcÖj n‡Z 24 †g 

Aa©-evwl©K/cÖvK-wbe©vPbx 05 RyjvB n‡Z 23 RyjvB ch©š— 5 AvM÷ 

†kªwY cix¶v - 03 10 †m‡Þ¤̂i n‡Z 26 †m‡Þ¤̂i ch©š— 16 †m‡Þ¤̂i n‡Z 8 A‡±vei 

8g  †kªwY wbe©vPbx cix¶v 23 †m‡Þ¤^i n‡Z 18 A‡±vei ch©š— 25 A‡±vei 

10g †kªwY wbe©vPbx cix¶v 10 A‡±vei n‡Z 29 A‡±vei ch©š— 05 b‡f¤̂i 

†kªwY cix¶v-04 28 A‡±vei n‡Z 18 b‡f¤̂i ch©š— 1 b‡f¤̂i n‡Z 25 b‡f¤̂i 

5g †kªwY wbe©vPbx cix¶v 28 A‡±vei n‡Z 07 b‡f¤̂i ch©š— 12 b‡f¤̂i  

evwl©K cix¶v 22 b‡f¤̂i n‡Z 10 wW‡m¤^i ch©š— 20 wW‡m¤̂i 

 


